
 

PROCÈS VERBAL ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

4 MARS 2017 À VAUX-SUR-MORGES 

 

1) Le président, François Magnollay, souhaite la bienvenue aux 37 personnes qui ont signé la 

liste de présence en circulation. Le procès-verbal de l’assemblée générale de 2016 a été 

envoyé avec la convocation, la lecture n’est pas demandée. La secrétaire est remerciée pour 

sa rédaction. 

2) Rapport du président : tout d’abord François fait une brève rétrospective de 2013 à 2015, 3 

années qui ont été nécessaires pour donner une bonne assise à notre projet de ferme pilote 

et périmètre bocager : faire connaître le concept de Terre Verte aux gens sur place et chez 

nous, lancer le parrainage, constitution à Barga de l’association Weofinti (redonner vie à 

l’environnement), adhésion de Paysans solidaires à la Fedevaco  pour arriver en 2016 avec la 

défense du projet devant la commission technique. Nous avons exprimé avec conviction 

notre confiance dans l’approche globale et les atouts de ce dossier qui sont : 

 

a) La motivation des paysans de Barga 

b) L’expérience de Terre Verte, de plus de 25 ans, dans l’implantation de périmètres 

bocagers avec 800 ha de terres restaurées, pour plus de 280 familles. 

c) Le directeur d’HELVETAS Intercooperation au Burkina Faso, Jean-Marie Samyn, nous a 

apporté son soutien dans la description du projet présenté à la commission technique et 

souhaitait engager HELVETAS Intercooperation aux côtés de Paysans solidaires en 

apportant l’expertise de l’ONG dans l’effet multiplicateur du projet. Aujourd’hui Jean-

Marie, à la retraite et rentré en Suisse, apporte son aide au comité, mais 

malheureusement HELVETAS Intercooperation Burkina ne suit plus le projet. 

d) La motivation de votre comité, votre soutien financier et vos encouragements permettant 

aujourd’hui de parrainer 54 ha. 

François nous rappelle les différentes parties du projet et les axes de travail : 

La ferme comprend deux parties : le corps de ferme, avec les bâtiments (magasin-bureau, 

cantine, logements, terrain expérimental, pépinière, forage) et le périmètre bocager 

d’environ 110 ha à 3 km de la ferme. Les axes de travail, la régénération des sols désertiques, 

l’expérimentation de nouvelles techniques et la formation des jeunes et des adultes ont pour 

objectif l’autonomie alimentaire afin de pouvoir continuer à vivre sur place. 

Après quelques rebondissements dus à la remise en cause par certains du choix du terrain 

pour l’implantation de la ferme, celui-ci a finalement été établi et le procès-verbal 

d’attribution délivré par le préfet en avril, les travaux ont pu démarrer. A ce jour les travaux 

réalisés sont : le magasin-bureau, la cantine, le logement des visiteurs, l’électrification solaire 

et le forage. A noter que les maçons des autres fermes pilotes sont venus prêter mains fortes 

à Barga, nous saluons ce travail en réseau et nous nous réjouissons du soutien de Pamoussa 

Sawadogo, directeur de la ferme de Filly, auprès de Sosthène Nikiema, directeur à Barga. Les 

villageois ont participé à la fabrication des briques. Terre Verte a effectué cinq audits sur la 

gestion de la ferme, qui nous mettent en confiance quant à la bonne conduite de 



l’exploitation. Quatre jeunes de Barga ont terminé leur formation d’aménageurs ruraux, 

soutenue financièrement par PSM, et 3 d’entre eux travaillent à la ferme de Barga. Pour 2017 

le logement du directeur sera construit et les travaux du périmètre bocager vont débuter. Une 

tournée de sensibilisation dans les 13 villages est prévue début 2017, afin d’informer et de 

responsabiliser chaque village concernant le périmètre bocager. 

En 2016, la FEDEVACO a accordé son soutien au projet à hauteur de 20'900 CHF (-3'100 CHF), 

la part des communes, et 38'000 CHF (-2'000 CHF), la part de la DDC. Paysans solidaires a 

contribué avec 41'000 CHF (+25'000 CHF), compensant le manco de 11'700 CHF, (y compris la 

part prévue d’HELVETAS d’un montant de 6'600 CHF), + 13'300 CHF pour les travaux du début 

2017. La participation des bénéficiaires s’élève à 3'000 CHF. 

Au cours de l’année 2016, en plus de la défense du projet devant la commission technique, 

nous avons fourni, en novembre à la FEDEVACO, la note d’étape, présentation des étapes 

réalisées et des perspectives 2017 du projet, afin de bénéficier d’une nouvelle contribution. 

En avril 2017, le rapport annuel doit être rédigé et, après approbation, la FEDEVACO le 

transmettra aux communes qui ont soutenu le projet : Lausanne pour 12'000 CHF, Renens 

pour 7'280 CHF, Corsier/Vevey pour 910 CHF, Jorat-Menthue pour 455 CHF et Echichens pour 

300 CHF. 

Les activités du comité et des membres ont été nombreuses : participation à divers cours 

donnés par la FEDEVACO, séjour d’Henri Girard avec une conférence-débat en avril, 

participation à la Koursapar à Apples et aux journées de la fertilité à Grange-Verney, les 

vendanges pour la cuvée solidaire, ainsi que 11 séances de comité avec un ordre du jour 

toujours très chargé, en raison des multiples activités menées. Le président remercie ses 

collègues du comité pour leur engagement. Quelques photos en conclusion de ce rapport 

permettent d’illustrer l’évolution du projet au cours de l’année 2016. François donne la parole 

à l’assemblée pour les questions sur ce rapport d’activités. 

Marianne André se demande pourquoi le financement par les partenaires n’est pas celui qui 

était attendu. François explique qu’en ce qui concerne la FEDEVACO, l’apport n’est jamais 

garanti, le gâteau devant être partagé entre tous les projets retenus. Pour HELVETAS 

Intercooperation, la vision du coordinateur pour l’Afrique de l’Ouest et de la nouvelle 

directrice de l’antenne au Burkina n’englobait pas notre projet dans leur plan. 

Richard André est content de voir, sur les photos présentées, que le périmètre maraîcher se 

porte beaucoup mieux. François se plait à relever que c’est grâce à notre coordinateur, Jules. 

Richard, connaissant un peu la région de Barga pour y être allé à plusieurs reprises, aimerait 

bien savoir où se situe la ferme-pilote. François la situe au nord du quartier des forgerons. 

Athanase Kanimba aimerait savoir si une autonomie financière est envisageable. François 

répond que pour le périmètre bocager c’est possible, pour la ferme-pilote ce sera difficile, car 

il faut la voir non pas comme un lieu de productivité, mais comme un centre de compétence 

et de formation, un peu comme nos écoles d’agriculture. 

Roger Zurcher souligne l’importance d’aller voir sur place, il pourrait y faire un saut lors d’une 

de ses missions pour le DM dans la région. François répond que le comité y réfléchit aussi. 

Philippe Dériaz, municipal à Morges, nous précise que la commune de Morges apporte un 

soutien financier à 2-3 projets chaque année, pour un montant total d’environ 32'000 CHF (2 

CHF par habitant), et qu’il parlera en faveur du projet de Paysans solidaires. 

3) Comptes 2016 et budget 2017 : Jean-Paul Delapierre présente les comptes selon les nouvelles 

normes exigées par la FEDEVACO et souligne, au compte de résultat, que le fonctionnement 

de PSM est couvert par les activités, ce qui permet de verser l’intégralité des cotisations et des 

dons au projet. L’exercice 2016 se solde par un résultat négatif de 5'957.51 CHF qui est 

couvert par les fonds propres, d’où une diminution de fortune au bilan, passant de 39'834.93 



CHF, au 31.12.2015, à 33'877.42 CHF, au 31.12 2016. Pour satisfaire à la demande de la 

FEDEVACO, le comité a estimé les heures fournies pour effectuer son travail ; le décompte 

d’heures s’élève à plus de 1'400 ce qui représente environ 70'000 CHF. 

La commission de gestion, formée de Marc-Henri Sauty et Philippe Martin, lit son rapport. La 

présentation des comptes permet une analyse rapide et claire des produits et charges. Ils ont 

pu examiner toutes les pièces nécessaires au contrôle et obtenu les explications détaillées 

leur permettant d’attester de la bonne tenue des comptes. La discussion est ouverte : Roger 

Zurcher demande pourquoi les frais de notre coordinateur ne sont pas englobés avec les frais 

de la ferme. Jean-Paul précise que Jules est payé par un autre compte que celui pour Terre 

Verte. Marianne André demande pourquoi Jules n’est pas engagé par Terre Verte. François 

explique que Jules est notre observateur et que s’il était engagé et payé par Terre Verte il 

perdrait son indépendance. La parole n’étant plus demandée, l’assemblée accepte les 

comptes tels que présentés. Jean-Paul présente le budget 2017 qui table sur un résultat 

d’exploitation négatif équivalent à celui de 2016, soit -1'200 CHF. A noter une augmentation 

des recettes et des charges pour les activités de l’année, puisque nous organiserons le 30e 

anniversaire de notre association. Le budget est accepté par l’assemblée. Il faut nommer un 

suppléant à la commission de gestion, c’est Gilbert Lambelet qui vient compléter la 

commission formée de Philippe Martin et Claude-Alain Gebhard. 

4) Perspectives années 2017 : les travaux à Barga vont se poursuivre avec la pose du treillis 

autour du périmètre bocager et la construction du logement du directeur. Des visites aux 

différents villages vont démarrer pour les informer et les motiver à participer aux chantiers. 

Pour la FEDEVACO nous rendrons en avril le rapport annuel. 

Nous poursuivons nos démarches pour collecter des fonds ; diverses idées ont été formulées 

nous avons retenu, pour cette année, celles qui pouvaient s’intégrer avec le programme 

prévu, déjà bien chargé pour le comité, notamment la mise en valeur de la cuvée solidaire et 

le 30e anniversaire de Paysans solidaires.  

5) 30e anniversaire : Nous fêterons cet évènement conjointement avec le groupe du Pied du 

Jura, qui a des activités au Tchad. La date a été fixée au 18 novembre à Apples. Martine 

Meldem et Marie-Claire Gebhard nous en tracent les grandes lignes : repas, animations-

spectacle, petit marché, brocante. Ce sera l’occasion de faire connaître l’association et le 

projet et de renforcer les liens entre nous. Une circulaire sera distribuée pour les préparatifs 

des activités prévues pour cette manifestation : plantation courges, récolte d’objets pour la 

brocante. A propos de la brocante, Annie Morel demande si une camionnette pourrait être 

mise à disposition pour stocker les objets. La famille Gebhard propose la leur. 

6) Divers : Bernard Chauvin souhaiterait plus de coordination entre les associations. Roger 

Zurcher propose qu’une rencontre soit organisée, en Suisse, entre les différentes structures 

qui travaillent au Burkina-Faso sur la problématique de la réhabilitation des sols. Béatrice 

Sauty suggère que cela se fasse le même jour que la fête du 30e. Martine propose un forum et 

d’y associer la FEDEVACO. Plusieurs personnes dans l’assemblée font écho à cette proposition. 

L’idée va être travaillée. 

7) Après tous ces bons échanges, il est 12h25, le président clôt la séance et nous invite à l’apéro 

qui sera suivi de la fondue. 

 

La secrétaire, Béatrice Sauty 

Le 22 mars 2017 


